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Piękne szopki

Nagrody sportowe 

Wielka Piątka

Dary dla potrzebujących

Gmina Kozy po raz kolejny chce uhonorować sportowców za 
wybitne osiągnięcia. Rozpoczął się nabór wniosków o przy-
znanie nagród sportowych za wyniki uzyskane w 2025 roku. 
Wnioski należy składać do 28 lutego br., dołączając dokument 
potwierdzający miejsce zamieszkania w gminie Kozy oraz osią-
gnięty wynik sportowy. W przypadku kilku sukcesów należy 
wskazać jeden – najwyższy. Formularze dostępne są w BIP, na 
stronie www.kozy.pl oraz w Urzędzie Gminy (pok. 17). Szczegó-
ły określa zarządzenie Wójta Gminy Kozy dostępne w BIP.  (RED)

Znaczącą ilość 87 paczek wręczono tuż przed Świętami Bożego Naro-
dzenia rodzinom i osobom potrzebującym. Do mieszkańców trafiło 
dzięki temu w zasadzie wszystko, co potrzebne na ten wyjątkowy czas, 
bo w paczkach znalazły się zarówno produkty żywnościowe z dłuż-
szym terminem przydatności, jak i wędliny. Z przekazanych funduszy 
– bo i takiej pomocy część darczyńców udzieliła – tradycyjnie przygo-
towano barszcz. – W imieniu Towarzystwa im. Ojca Pio dziękujemy 
wszystkim osobom, które przekazały produkty dla potrzebujących 
oraz wolontariuszy, w tym licznej grupie młodych osób. To całkowi-
cie bezinteresowny dar płynący prosto z serca i mający sens już dziś, 
a będący też równocześnie świetnym przykładem dla innych – mówi 
przewodnicząca Rady Koła Towarzystwa Bożena Fabia. 	                    (M)

foto: Stowarzyszenie na Rzecz Promocji i Rozwoju Gminy Kozy

foto: arch. PTT Kozy

Jeszcze w grudniu rozstrzygnięto doroczny Konkurs Szopek Bożonaro-
dzeniowych – tym razem 25. edycję. Pomysłowe prace oceniło jury, na-
stępnie wręczono nagrody i wyróżnienia. Szopką Roku wybrano pracę 
Natalii, Bartosza, Mateusza oraz Agnieszki Gmaj (na zdjęciu), przyzna-
no również 1. miejsce (Kinga i Zuzanna Brachaczek), 2. miejsce (Filip, 
Jakub Duraj wraz z rodzicami) oraz 3. miejsce (Aleksander Dudziak). 
Nagroda internautów trafiła do Kingi i Zuzanny Brachaczek, wręczono 
również osiem wyróżnień. – Dziękujemy za ogromne zaangażowanie, 
kreatywność i piękne prace, które sprawiły, że tegoroczna edycja miała 
wyjątkowy, jubileuszowy charakter. Wszystkie prace i dokładne wyniki 
zobaczyć można w sieci – zapraszają organizatorzy. 	                  (RED)

Jeszcze w ubiegłym roku w Pałacu Czeczów odbyło się spotkanie pod-
sumowujące projekt turystyczny PTT Koło w Kozach „Wielka Piątka 
dla Kóz”, zrealizowany z okazji 700-lecia Gminy Kozy. W jego ramach 
zdobyto najwyższe szczyty pięciu państw: Moldoveanu w Rumunii, 
Kékes na Węgrzech, Śnieżkę w Czechach, Rysy w Polsce oraz Hoverlę 
na Ukrainie. W wyprawach uczestniczyło 19 osób (16 dorosłych, 3 
dzieci), szlakami pokonano 90,6 km z sumą podejść 6064 m. Spotka-
niu towarzyszyła prelekcja oraz wręczenie pamiątkowych dyplomów, 
medali i upominków. – Za wsparcie oraz wszystkie upominki serdecz-
nie dziękujemy Gminie Kozy oraz Zarządowi Oddziału PTT w Biel-
sku-Białej – podsumowują organizatorzy wypraw. 	                (RED)

foto: TOP
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Nominacje dla Osobowości
Zaangażowana w działalność wolontarystyczną Joanna Lapczyk oraz inicjujący przedsięwzięcia kulturalne Stowa-
rzyszenia Kojzki Kolektyw Artystyczny Marcin Dobija zostali nominowani do tytułu „Osobowość Roku Gminy 
Kozy 2025”.

Na wstępie nowego roku wzorem lat 
poprzednich przybliżamy gminną sta-
tystykę na podstawie danych Urzędu 
Stanu Cywilnego. 

Na koniec 2025 roku gmina Kozy liczyła 
13 138 mieszkańców – 6303 mężczyzn 
i 6835 kobiet (w 2024 r. 13 091 miesz-
kańców, 6276 mężczyzn i 6815 kobiet). 
Urodziło się 77 dzieci (35 chłopców i 42 
dziewczynki; w 2024 r. 86 dzieci, w tym 
36 chłopców i 50 dziewczynek). Zmar-
ło 102 mieszkańców (48 mężczyzn, 54 
kobiety; w 2024 r. 111 mieszkańców, 64 
mężczyzn i 47 kobiet). 

Nie zmieniła się kolejność w zestawieniu 
najpopularniejszych nazwisk – Honkisz 
(225 osób), Handzlik (221 osób), Malarz 
(163 osoby), Jurzak (161 osób), Nycz 
(155 osób).

Na pobyt stały w gminie Kozy zameldowa-
nych jest 12 997 mieszkańców, w tym 32 
obcokrajowców pochodzących z następu-
jących krajów: Armenia, Bułgaria, Chor-
wacja, Czechy, Dania, Finlandia, Francja, 
Holandia, Irlandia, Niemcy, Rosja, Słowa-
cja, Ukraina, USA, Włochy. Pozostałe 141 
osób ma meldunek czasowy (w tym 41 
obcokrajowców: Armenia, Białoruś, Fili-

piny, Holandia, Kanada, Niemcy, Słowacja, 
Tunezja, Ukraina, Włochy).
Związek małżeński zawarło w ubie-
głym roku 76 mieszkańców, w tym 34 
mężczyzn i 42 kobiety (w 2024 r. – 91 
mieszkańców, 41 mężczyzn i 50 ko-
biet). Urząd Stanu Cywilnego rejestru-
jący fakty z zakresu stanu cywilnego 
(zawarte małżeństwa, zgony, urodzenia 
na terenie gminy Kozy oraz dotyczące 
zdarzeń zza granicy) sporządził w mi-
nionym roku:
•	 39 aktów małżeństwa (2024 r. – 59), z tego:

▶▶ 13 dot. ślubów wyznaniowych (2024 
r. – 19),

▶▶ 21 dot. ślubów cywilnych (2024 r. – 34),
▶▶ 5 dot. ślubów zawartych za granicą, 
wpisanych do rejestru na wniosek oso-
by zainteresowanej /Niemcy, Wielka 
Brytania, Włochy/ (2024 r. – 6),

•	 52 akty zgonu, w tym 2 akty wpisane do 
rejestru na podstawie dokumentów z za-
granicy /Grecja, Niemcy/ (2024 r. – 72),  

•	 17 aktów urodzenia wpisanych do 
rejestru na podstawie dokumentów 
z zagranicy /Irlandia, Niemcy, Tunezja, 
Ukraina, Wielka Brytania, Włochy/ 
(2024 r. – 12) 		             (RED/USC)

Joanna Lapczyk pełniła w minionym roku 
funkcję opiekuna Szkolnego Koła Polskie-
go Czerwonego Krzyża oraz Wolontariatu, 
które liczy obecnie 71 uczniów. We wnio-
sku zgłoszeniowym, złożonym przez Mło-
dzieżową Radę Gminy w Kozach, podkre-
ślono szczególne zaangażowanie w pracę 
dydaktyczną, wychowawczą i społeczną, 
łączącą profesjonalizm nauczyciela z au-
tentyczną troską o rozwój młodych osób 
z kształtowaniem postaw prospołecznych. 
Odnotowano promowanie idei wolonta-
riatu i krwiodawstwa oraz edukację z za-
kresu udzielania pierwszej pomocy wśród 
uczniów młodszych klas. To pod czujnym 
nadzorem pani Joanny uczniowie regular-
nie odwiedzali Dom Dziecka w Bielsku-
-Białej i Placówkę Wsparcia Dziennego 
w Kozach, spędzali także czas z seniorami 
i towarzysząc przy różnych okazjach in-
stytucjom działającym społecznie na te-
renie gminy. Nominowana zaangażowała 
się ponadto w udział swoich podopiecz-
nych w zbiórki żywności i odblasków czy 

szczytny projekt „Poznaj, Decyduj, Działaj” 
z Centrum Wolontariatu.
Marcin Dobija to prezes Stowarzyszenia 
Kojzki Kolektyw Artystyczny, w którym 
od wielu lat konsekwentnie i twórczo dzia-
ła na rzecz rozwoju kulturalnego Kóz. Ak-
tywność ta jest przykładem takiej animacji 
kultury, w której lokalna historia i potencjał 
mieszkańców znajdują wyraz w ambitnych 
formach artystycznego wyrazu. We wnio-
sku zwrócono uwagę na niebagatelny wkład 
w zaangażowanie osób w różnym wieku 
dla realizowania wartościowych przedsię-
wzięć kulturalnych. Podkreślono poza tym 
współpracę organizacji, której przewodzi 
pan Marcin z Gminną Biblioteką Publiczną 
przy wydarzeniach ważnych w koziańskiej 
społeczności, w tym roku m.in. realizacji 
spektaklu „Siedem wieków”, wpisującego 
się w obchody 700-lecia miejscowości Kozy. 
Całokształt działań pana Marcina to kre-
atywność, otwartość na współpracę i auten-
tyczna pasja społeczna, stanowiąca zarazem 
świetny przykład dla innych.                         (RED)

foto: Bartek Hałat

13 138 mieszkańców w Kozach

6303 6276
6855 6815

rok 2025 rok 2024rok 2025 rok 2024

Liczba mężczyzn i kobiet w gminie Kozy w latach 2025 i 2024
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Medal za Długoletnie Pożycie Mał-
żeńskie stanowi wyróżnienie dla osób, 
które przeżyły 50 lat w jednym związku 
małżeńskim, można otrzymać go raz 
w życiu. Wnioski o nadanie Medalu za 
Długoletnie Pożycie Małżeńskie przed-
stawiają Prezydentowi Rzeczypospoli-
tej Polskiej wojewodowie nie wcześniej 
niż w roku kalendarzowym, w którym 
osoby proponowane do odznaczenia 

obchodzą 50. rocznicę zawarcia związ-
ku małżeńskiego.
Urząd Stanu Cywilnego w Kozach przy-
gotuje taki wniosek po otrzymaniu pi-
semnego zgłoszenia małżonków. Formu-
larze takiego zgłoszenia zostały wysłane 
do wszystkich jubilatów, USC odnalazł na 
podstawie rejestru mieszkańców. 
W związku z powyższym USC prosi zain-
teresowanych małżonków o wypełnienie 
formularza i dostarczenie go do Urzędu 
Stanu Cywilnego w Kozach, ul. Krakow-
ska 4, do dnia 16 lutego 2026 roku.
Ze względu na długie oczekiwanie na 
realizację wniosków o szczegółach wrę-
czenia medali jubilaci zostaną powiado-
mieni w terminie późniejszym. Szcze-
gółowe informacje można uzyskać pod 
nr tel. 33 829-86-77.	                     (USC)

Elektroniczna 
komunikacja – 
ważna zmiana

Od 1 stycznia 2026 roku zmieniły się zasa-
dy elektronicznego przesyłania dokumen-
tów do Urzędu Gminy Kozy. Od tego dnia 
korespondencja wysyłana przez ePUAP 
nie jest już skuteczna prawnie.
Aby wysłać pismo do urzędu w formie 
elektronicznej, należy skorzystać z systemu 
e-Doręczeń i przesłać dokument na adres 
Urzędu Gminy Kozy:
AE:PL-82148-17257-WCIEJ-26
Zmiana wynika z przepisów ustawy o dorę-
czeniach elektronicznych. Do końca 2025 
roku zarówno mieszkańcy, jak i urząd mo-
gli skutecznie wymieniać korespondencję 
za pośrednictwem ePUAP. Od 2026 roku 
jedyną obowiązującą formą elektronicz-
nych doręczeń jest system e-Doręczeń.
Zachęcamy mieszkańców do zapoznania 
się z nowymi zasadami i przygotowania się 
do korzystania z nowego sposobu komuni-
kacji z urzędem. W przypadku wątpliwo-
ści, można skontaktować się bezpośrednio 
z Urzędem Gminy Kozy. 

(UG)

Podobnie jak w minionym roku, radni Gminnej Rady Seniorów pełnić będą dyżury 
w Pałacu Czeczów. Z wykluczeniem okresu wakacyjnego, dostępni będą w każdy 
ostatni piątek miesiąca w godzinach 10.00-11.30. To okazja m.in. do zgłaszania 
swoich pomysłów czy inicjatyw związanych z potrzebami seniorów w Kozach. 

Harmonogram spotkań 2026:
30 stycznia (Stefania Sztafińska), 27 lutego (Irena Żurek), 27 marca (Mieczysław Hen-
dzel), 24 kwietnia (Anna Kielaszek), 29 maja (Jolanta Chocholska), 26 czerwca (Stefania 
Sztafińska), 25 września (Irena Żurek), 30 października (Mieczysław Hendzel), 27 listo-
pada (Anna Kielaszek), 18 grudnia (trzeci piątek miesiąca, Jolanta Chocholska).          (RED)

W naszej gminie dostępna jest nie-
odpłatna pomoc prawna, przybliża-
my najważniejsze zakresy związane 
ze skorzystaniem z niej. 

Kto może skorzystać?
•	 Osoba fizyczna – po złożeniu pi-

semnego oświadczenia, że nie jest 
w stanie ponieść kosztów odpłatnej 
pomocy prawnej

•	 Przedsiębiorca prowadzący jed-
noosobową działalność gospo-
darczą – po złożeniu pisemnego 
oświadczenia o niezatrudnianiu 
innych osób w przeciągu ostatnie-
go roku oraz złożeniu zaświadczeń 
dotyczących pomocy de minimis 
(pomocy publicznej)

Jak się zapisać?
Udzielanie nieodpłatnej pomocy 

prawnej odbywa się według kolejno-
ści zgłoszeń, po telefonicznym umó-
wieniu terminu wizyty pod numerem 
510-940-323 (numer telefonu czynny 
w godzinach pracy starostwa od ponie-
działku do środy 7.30-15.30, czwartek 
7.30-17.00, piątek 7.30-14.00) lub za 
pośrednictwem strony internetowej 
https://zapisy-np.ms.gov.pl/.

Gdzie?
Pałac Czeczów w Kozach (ul. Kra-
kowska 5)
•	 Poniedziałek 11.30-15.30
•	 Wtorek 13.00 -17.00
•	 Czwartek 11.30-15.30

Szczegółowe informacje można uzyskać 
na www.powiat.bielski.pl w zakładce 
„obsługa mieszkańców – nieodpłatna 
pomoc prawna” oraz na stronie darmo-
wapomocprawna.ms.gov.pl	                  (UG)

Podatki 
w Gminie Kozy

W dniach 13-28 lutego 2026 r. pra-
cownicy Urzędu Gminy będą rozno-
sić mieszkańcom decyzje podatko-
we na 2026 rok oraz zawiadomienia 
o wysokości opłaty za gospodarowa-
nie odpadami na 2026 r. Decyzje oraz 
zawiadomienia dostarczane będą od 
poniedziałku do soboty. Pracownicy 
Urzędu Gminy będą posiadać imien-
ne upoważnienia oraz identyfikatory.
W przypadku niezastania mieszkań-
ca, o ile będzie to możliwe, pracow-
nik pozostawi w skrzynce pocztowej 
informację z imieniem i nazwiskiem 
oraz numerem kontaktowym, w celu 
uzgodnienia dogodnego dla obu 
stron terminu dostarczenia ww. de-
cyzji i zawiadomień.
UWAGA! Pracownicy Urzędu 
Gminy nie są upoważnieni do po-
bierania żadnych wpłat. Płatno-
ści można dokonywać wyłącznie 
na wskazane konta bankowe lub 
w godzinach otwarcia kasy Urzędu 
Gminy Kozy.		              (RED)

Medale dla małżonków

Nieodpłatna pomoc prawna

Gminna Rada Seniorów – dyżury 2026
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W ostatnim czasie mieszkańcy coraz czę-
ściej informują o pojawianiu się dzików 
w pobliżu domostw, a nawet w centrum 
wsi czy na obrzeżach miasta. Jako myśliwy, 
chciałbym podzielić się kilkoma praktycz-
nymi wskazówkami oraz uspokoić – obec-
ność dzików, zwłaszcza wiosną, nie jest 
zjawiskiem nadzwyczajnym, choć wymaga 
od nas odpowiedzialnego zachowania.
Dlaczego dziki podchodzą do 
zabudowań?
W okresie wiosennym lochy prowa-
dzące młode – tzw. pasiaki – często 
przemieszczają się w poszukiwaniu 
bezpiecznych i zasobnych w pokarm 
miejsc. Często takim miejscem stają się 
okolice naszych posesji. Problem po-
jawia się, gdy dziki zaczynają kojarzyć 
teren w pobliżu domów z łatwym do-
stępem do pożywienia – kompostowni-
ków, resztek owoców, czy wyrzucanych 
nieodpowiedzialnie odpadków.
Jeśli młode dziki nauczą się, że w pobli-
żu ludzi można łatwo znaleźć jedzenie, 
będą wracać w te miejsca także w doro-
słym życiu. Co więcej – to zachowanie 
utrwali się i będzie przekazywane dalej 
kolejnym pokoleniom. Dlatego naj-
ważniejszym krokiem, jaki możemy 
podjąć, jest zabezpieczenie otoczenia 
naszych domów – zamykanie kompo-
stowników, niepozostawianie odpad-

ków i reagowanie, gdy zauważymy, że 
sąsiedzi dokarmiają dzikie zwierzęta.
Gdzie przebywają dziki?
Dziki, a zwłaszcza lochy z młodymi, 
chętnie wybierają na miejsce odpo-
czynku i schronienia tereny porośnięte 
gęstą roślinnością – zarośla, nieużyt-
ki zielone, a także miejsca w pobliżu 
cieków wodnych. W takich miejscach 
mogą założyć tzw. barłóg, w którym od-
poczywają i wychowują młode. Dlatego 
podczas spacerów – szczególnie z psem 
– należy zachować ostrożność.
Pamiętajmy – nigdy nie puszczajmy 
psów luzem w lesie ani w terenach za-
krzaczonych! Nawet spokojny pies może 
wpaść na dzika i sprowokować go do ataku. 
W obronie potomstwa locha może próbo-
wać przegonić intruza, a w dalszej kolejno-
ści – zaatakować człowieka.
Jak się zachować, gdy spotkamy dzika?
•	 Zachowaj spokój – nie krzycz, nie wy-

konuj gwałtownych ruchów.
•	 Nie podchodź, nie rób zdjęć, nie pró-

buj dokarmiać!
•	 Wycofaj się powoli, stale obserwując 

zwierzę, ale unikając kontaktu wzroko-
wego.

•	 Nie zbliżaj się do lochy z młodymi – 
to szczególnie niebezpieczne.

Dziki nie są z natury agresywne wobec 
człowieka. Atakują tylko wtedy, gdy czują 

się zagrożone lub prowokowane. Jeśli już 
dojdzie do tzw. szarży – dzik zazwyczaj 
biegnie w linii prostej. W takiej sytuacji 
najlepiej zejść mu z drogi, wykorzystując 
naturalne przeszkody terenu.
Kluczem jest rozwaga i szacunek do 
przyrody.
Współistnienie ludzi i dzikiej przyrody 
jest możliwe, ale wymaga wzajemnego 
zrozumienia i odpowiedzialnych zacho-
wań z naszej strony. Pamiętajmy – dzikie 
zwierzęta nie są naszymi wrogami. To my, 
ludzie, wkraczamy coraz śmielej na ich te-
rytoria. Dlatego tym bardziej powinniśmy 
zachować ostrożność i nie dawać zwierzę-
tom powodów do zbliżania się do naszych 
domów.

Grzegorz Siwiec
Przewodniczący Zarządu Okręgowego

Zarząd Okręgowy Polskiego Związku Łowieckiego 

w Bielsku-Białej

18 grudnia 2025 r., odbyła się XVIII sesja 
Rady Gminy Kozy, na której podjęto nastę-
pujące uchwały:
1.	 Nr XVIII/122/25 w sprawie planu 

pracy Rady Gminy Kozy na 2026 rok
2.	 Nr XVIII/123/25 zmieniająca uchwałę 

w sprawie powołania Młodzieżowej Rady 
Gminy Kozy oraz nadania jej statutu 

3.	 Nr XVIII/124/25 w sprawie zmiany 
Uchwały Nr VII/55/24 Rady Gmi-
ny Kozy z dnia 19 grudnia 2024 roku 

w sprawie Wieloletniej Prognozy Finan-
sowej Gminy Kozy

4.	 Nr XVIII/125/25 w sprawie Uchwały 
Nr VII/56/24 Rady Gminy Kozy z dnia 
19 grudnia 2024 roku, Uchwała Budże-
towa na 2025 rok Gminy Kozy

5.	 Nr XVIII/126/25 Wieloletnia Pro-
gnoza Finansowa Gminy Kozy na lata 
2026-2035

6.	 Nr XVIII/127/25 Uchwała Budżeto-
wa na 2026 rok Gminy Kozy  

7.	 Nr XVIII/128/25 w sprawie dopłaty 
do taryfy za odprowadzanie ścieków 
z gospodarstw domowych w Gminie 
Kozy na obszarze działania Zakładu 
Wodociągów i Kanalizacji w Wilamo-
wicach 

Wszystkie uchwały podjęte na sesjach 
Rady Gminy oraz materiały będące przed-
miotem obrad dostępne są na stronie inter-
netowej Biuletynu Informacji Publicznej 
Gminy Kozy www.bip.kozy.pl. 	  (UG)

W listopadzie w naszej gminie przepro-
wadzono kontrolę emisji zanieczysz-
czeń z przydomowych kotłowni przy 
użyciu drona. 
Działania te miały na celu docelowy wpływ 
na poprawę jakości powietrza i ujawnienie 
ewentualnych zanieczyszczeń powstają-
cych ze spalania zabronionych substancji. 
– Każdego roku kontrolą objęta zostaje 

inna część Kóz, a opomiarowanych zosta-
je kilkadziesiąt palenisk. Po szczegółowej 
analizie wyników badań zespół pomiarowy 
informuje pracowników Urzędu Gminy 
o adresach, gdzie pojawiają się podejrzenia 
łamania przepisów – tłumaczą przedsta-
wiciele Referatu Gospodarki Komunalnej 
i Ochrony Środowiska. 
Co jednak warte podkreślenia – jak poka-

zały pomiary – większość gospodarstw do-
mowych stosuje się do przepisów dotyczą-
cych ochrony środowiska. Równocześnie 
kontrole emisji spalin na terenie Kóz będą 
systematycznie powtarzane. Pamiętajmy, 
że od jakości powietrza w naszym otocze-
niu zależy nie tylko stan środowiska natu-
ralnego, ale w bezpośredni sposób także 
nasze zdrowie.		                      (RED)

Sesja Rady Gminy 

Kontrole dronów

Spotkania z dzikami – jak się zachować i czego unikać?
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Na wycieczkach
Lubomir w Beskidzie Makowskim i Planetarium Śląskie 
w Chorzowie to miejsca, do których w grudniu wybrali się 
uczniowie Szkoły Podstawowej nr 1.
Szkolny Klub Groniczki udał się 13 grudnia w Beskid Makow-
ski. Celem wycieczki był Lubomir (904 m n.p.m.), a następnie 
przejście do schroniska PTTK na Kudłaczach. Po drodze były 
piękne górskie widoki, tort urodzinowy, słodycze od Mikoła-
ja i spora dawka dobrej zabawy, czyniąca całą wyprawę bardzo 
udaną i miło wspominaną.
Klasy 6 wybrały się z kolei w grudniu do Planetarium Śląskiego 
w Chorzowie. Uczniowie obejrzeli seans „Cztery pory roku”, 
zwiedzili także ekspozycję „Geofizyka”, gdzie z zainteresowa-
niem poznawali zjawiska fizyczne zachodzące na Ziemi.     (SP1)

W Gminnym Przedszkolu Publicz-
nym w Kozach zapanowała wyjątkowa 
świąteczna atmosfera. W grudniu dzie-
ci wraz z nauczycielami wzięły udział 
w międzygrupowym koncercie kolęd, 
który stał się wydarzeniem integrują-
cym całą społeczność przedszkolną.
Podczas spotkania każda z grup zaprezen-
towała kolędy i pastorałki, wprowadzając 
słuchaczy w radosny, bożonarodzeniowy 
nastrój. Szczególne miejsce w programie 

zajęła grupa „Jeżyki”, która przedstawiła 
Jasełka – wzruszającą opowieść o narodzi-
nach Jezusa, zaprezentowaną z dużym za-
angażowaniem i wrażliwością artystyczną 
najmłodszych.
Dopełnieniem świątecznych wydarzeń 
były warsztaty bożonarodzeniowe dla 
rodziców, zorganizowane przez grupy 
przedszkolne. Był to czas wspólnego 
tworzenia, rozmów oraz budowania rela-
cji rodzinnych. Podczas warsztatów dzie-

ci z grupy „Jeżyki” wystąpiły ponownie, 
dostarczając obecnym rodzicom wielu 
wzruszeń i radości.
Zarówno koncert kolęd, jak i warsztaty 
świąteczne były doskonałą okazją do kul-
tywowania tradycji bożonarodzeniowych, 
rozwijania talentów dzieci oraz wzmacnia-
nia więzi między przedszkolem a rodziną. 
Takie inicjatywy podkreślają ważną rolę 
Gminnego Przedszkola Publicznego w Ko-
zach w życiu lokalnej społeczności.        (PP)

Umiejętnościami artystycznymi, 
w okresie poprzedzającym Święta 
Bożego Narodzenia, mogli wykazać 
się w grudniu uczniowie Szkoły Pod-
stawowej nr 1.
W szkolnej bibliotece uczniowie samo-
dzielnie wykonywali bożonarodzeniowe 
dekoracje, m.in. choinkę z kartonu, którą 
ozdabiano własnoręcznie przygotowany-
mi bombkami, gwiazdkami i łańcuchami. 
Dzięki wspólnemu zaangażowaniu dzieci 
biblioteka stała się miejscem jeszcze bardziej 
przyjaznym i pełnym świątecznego nastroju.
Uczniowie z klas 1-8 wzięli także udział 
w konkursie „Tradycyjna ozdoba bożona-
rodzeniowa”. Celem inicjatywy gminnej 
biblioteki było wykonanie ozdoby inspiro-
wanej bogactwem polskiej sztuki ludowej 
– jej motywami, kolorystyką i charaktery-
stycznymi technikami rękodzielniczymi. 
Nadesłano wiele prac, a ich różnorodność 
przerosła oczekiwania organizatorów. Każ-
da wyróżniała się pomysłowością, staran-
nością i wyjątkowym urokiem, pokazując, 
jak twórczo młodzi uczestnicy potrafią 
czerpać z folkloru. 			  (SP1)

Grudzień upłynął pod znakiem radosnej i świątecznej atmosfery w Niepu-
blicznej Szkole Podstawowej.

Integracja przy warsztatach i kolędach

Ozdoby 
i dekoracje

Świąteczne aktywności uczniów

Już 3 grudnia uczniowie klas 1-6 z oka-
zji Mikołajek obejrzeli w Cavatina Hall 
w Bielsku-Białej koncert jazzowy 
w wykonaniu grupy Kuba Derej Trio, 
a następnie niezwykły pokaz świateł. 
Dzieci były pod wrażeniem tych wyda-
rzeń.
Dzień później uczniowie wzięli udział 
w mikołajkowym turnieju sportowym, 
sprawdzając swoją zwinność i szybkość 
poprzez pokonanie torów przeszkód 
czy też przeciągając linę. Było przy tym 
mnóstwo śmiechu i radości, a w tle 
przygrywały świąteczne melodie.
5 grudnia to już wyprawa „zerówkowi-
czów” do kina w Kętach. Obejrzeli tam 
film pt. ,,Zwierzogród 2”.
W dniach 8-11 grudnia odbył się świą-
teczny kiermasz, na którym można 
było zakupić przepiękne świąteczne 
ozdoby wykonane przez uczniów. Do-
chód z kiermaszu został przeznaczony 
na Szlachetną Paczkę. W tym czasie 
miały również miejsce świąteczne 
spotkania uczniów wraz z ich rodzica-

mi i nauczycielami, podczas których 
wspólnie ozdabiano pierniki, tworzo-
no świąteczne ozdoby i słuchano ko-
lęd, co wprowadziło wszystkich w ma-
gię nadchodzących świąt.
12 grudnia szkolne Koło Wolontariatu 
zorganizowało świąteczny poczęstu-
nek dla samotnych i potrzebujących 
wsparcia osób. „Wpół do Święta” było 
wydarzeniem przypominającym, jak 
ważne jest poczucie wspólnoty oraz 
wzajemna troska i pomoc.
I wreszcie 13 grudnia szkolne „Włó-
czykije” pojechały do Wrocławia – 
miasta, które nabiera wyjątkowego 
uroku właśnie w okresie świątecznym. 
Podróżnicy z NSP mieli okazję podzi-
wiać iluminacje świetlne oraz spacero-
wać pomiędzy straganami Bożonaro-
dzeniowego Jarmarku.
Szkolny czas przygotowań do Świąt 
Bożego Narodzenia zakończyły klaso-
we spotkania wigilijne z radosnym ko-
lędowaniem.

(NSP)

foto: arch. SP1
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W Domu Kultury w Kozach zakoń-
czono prace remontowe, w głównej 
mierze związane z salą widowiskową.  
Znacząco poprawiły one komfort i do-
stępność obiektu. 
W ramach realizacji wymieniono wyeks-
ploatowaną podłogę w sali widowiskowej, 
wykonano malowanie sali widowisko-
wej z zastosowaniem przyjaznej, spój-
nej kolorystyki. Wprowadzono czytelne 
oznakowanie pomieszczeń, ścieżki na-
prowadzające i pola uwagi dla osób nie-
dowidzących, co zwiększyło bezpieczeń-
stwo i ułatwiło komunikację w budynku. 
Poprawiono również warunki akustyczne 

sali widowiskowej poprzez zastosowanie 
dodatkowych rozwiązań ograniczających 
przenikanie dźwięków z sąsiedniego po-
mieszczenia. Dzięki temu obiekt zachował 
swój uniwersalny charakter, co pozwoli na 
organizację kolejnych wydarzeń kultural-
nych, społecznych czy innych na potrzeby 
mieszkańców. 
Prace zrealizowano w ramach projektu 
„DK Kozy przyjazne miejsce – poprawa 
przestrzeni do realizacji przedsięwzięć 
kulturalnych”, dofinansowanego z pro-
gramu Infrastruktura domów kultury 
2025 Ministerstwa Kultury i Dziedzic-
twa Narodowego. 	                   (RED)

Start 
na Wiosennej

Od stycznia br. rozpoczynają się 
prace związane z inwestycją pn. 
„Rozbudowa ulicy Wiosennej 
w Kozach wraz z przebudową od-
cinka ul. Zagrodowej oraz budową 
odcinka kanalizacji deszczowej ul. 
Przepiórek”.
Zanim jednak rozpoczną się właściwe 
prace, najpierw dokończone zostaną 
uzgodnienia związane z Tymczasową 
Organizacją Ruchu, która obowią-
zywać będzie w trakcie prowadzo-
nych robót. Równocześnie wzorem 
innych inwestycji, przed rozpoczę-
ciem prac zasadniczych mieszkańcy 
ulic objętych inwestycją zaproszeni 
zostaną na spotkanie. – Omówimy 
wszystkie kwestie związane z prze-
budową, poszczególne etapy prac, by 
każdy mieszkaniec miał pełną wiedzę 
na temat prowadzonej inwestycji. Na 
spotkaniu obecni będą przedstawi-
ciele Urzędu Gminy odpowiedzialni 
za inwestycję, Inspektor Nadzoru In-
westorskiego oraz Kierownik Budo-
wy – podkreśla Jacek Kaliński, wójt 
gminy Kozy. 
Przypomnijmy, że w ramach inwe-
stycji przebudowana zostanie cała 
ulica Wiosenna oraz odcinek uli-
cy Zagrodowej – od skrzyżowania 
z ulicą Wiosenną do przejazdu ko-
lejowego, równocześnie na odcinku 
około 107 metrów ulicy Przepiórek 
(od skrzyżowania z Wiosenną), 
przygotowana zostanie nowa kana-
lizacja deszczowa. 	          (RED)

Wkrótce rozpoczną się prace remon-
towe związane z obiektem mosto-
wym w ciągu ulicy Podgórskiej, nad 
potokiem Leśniówka. 
Realizacja inwestycji sprawia, że ko-
nieczne jest wdrożenie Tymczasowej 
Organizacji Ruchu. Droga będzie za-
mknięta w tym miejscu, obowiązywać 
będą objazdy. – Zdajemy sobie sprawę 
z uciążliwości, prosimy jednak miesz-
kańców o wyrozumiałość. Remont 
mostu to nade wszystko kwestia bezpie-
czeństwa jego użytkowników – podkre-

śla Jacek Kaliński, wójt gminy Kozy. 
Inwestycja obejmuje odtworzenie przę-
sła mostu, wykonanie lokalnych prac 
naprawczych powierzchni betonu, wy-
mianę mostowych barier ochronnych 
oraz odtworzenie nawierzchni asfalto-
wej. – Prosimy o zachowanie szczegól-
nej ostrożności z uwagi na etapowanie 
prac remontowych – podkreślają pra-
cownicy Referatu Budownictwa i Roz-
woju Gospodarczego. Planowany ter-
min zakończenia prac to marzec 2026 r. 

(UG)

Jeszcze w styczniu rozpocznie się remont drogi na cmentarzu prowadzącej w kie-
runku chlorowni. To inwestycja poprawiająca bezpieczeństwo – szczególnie w kon-
tekście opadów deszczu – oraz estetykę miejsca.  W ramach zadania realizowane-
go przez firmę „Radex” wykonane zostanie nowe koryto drogi, krawężniki, nowa 
podbudowa oraz nowa nawierzchnia asfaltowa. Co warte podkreślenia, remont 
obejmie również plac obok chlorowni, na którym znajdują się kontenery na śmieci. 
Planowany termin realizacji zadania to trzy miesiące.			                (RED)

Sala jak nowa

foto: arch. DK

Remont mostu

Droga na cmentarzu 
foto: MS
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Na podstawie art. 18 ust. 2 pkt 4, pkt 9 lit. „d” i „i” oraz pkt 10, art. 61 ustawy z dnia 8 marca 
1990 r. o samorządzie gminnym (tj. Dz.U. z 2025 r. poz. 1153), art. 89, art. 211 i 212, art. 
214 pkt 1 i 2, art. 222, 237, 239, 258, 264 ust. 3 ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach 
publicznych (tj. Dz.U. z 2025 r. poz. 1483), art.154 ustawy o ochronie ludności i obronie 
cywilnej z 5 grudnia 2024 r. (Dz.U. z 2024 r. poz. 1907) oraz art. 111 ust.1 ustawy z dnia 
12 marca 2022 r. o pomocy obywatelom Ukrainy w związku z konfliktem zbrojnym na 
terytorium tego państwa (tj. Dz.U. z 2025 r. poz. 337 ze zm.) 
Rada Gminy Kozy uchwala, co następuje:

§ 1.  
Ustala się dochody budżetu gminy w łącznej kwocie 119 850 000,00 zł, z tego: 

a.	 dochody bieżące			                    111 934 061,17  zł
b.	 dochody majątkowe		                                         7 915 938,83 zł

zgodnie z Załącznikiem nr 1.

§ 2. 
Ustala się wydatki budżetu gminy w łącznej kwocie 130 000 000,00 zł, z tego:

a.	 wydatki bieżące 	                                                         103 463 416,44 zł
b.	 wydatki majątkowe 		                   	                   26 536 583,56 zł

zgodnie z Załącznikiem nr 2.

§ 3. 

Różnica między dochodami i wydatkami stanowi planowany deficyt budżetowy 
w kwocie 10 150 000,00 zł, który zostanie pokryty:

•	 przychodami wynikającymi z rozliczenia środków określonych w art. 5 ust. 
1 pkt 2 i dotacji na realizację programu, projektu lub zadania finansowanego 
z udziałem tych środków w kwocie 659 640,00 zł,

•	 przychodami z pożyczki w kwocie 5 000 000,00 zł,

•	 przychodami  z tytułu wolnych środków, o których mowa w art.217 ust.2 
pkt 6 ustawy o finansach publicznych w kwocie 4 490 360,00 zł.

§ 4.  
Ustala się przychody budżetu jednostki samorządu terytorialnego w łącznej 
kwocie 12 670 000,00 zł oraz rozchody budżetu jednostki samorządu terytorial-
nego w łącznej kwocie 2 520 000,00 zł zgodnie z Załącznikiem nr 3.

§ 5. 

W budżecie tworzy się rezerwy:
1.	 Ogólną w wysokości 210 000,00 zł.
2.	 Celową na nieprzewidziane wydatki w oświacie w wysokości 1 220 000,00 zł.
3.	 Celową na zarządzanie kryzysowe w wysokości 280 000,00 zł.

§ 6.  

Ustala się limit zobowiązań z tytułu zaciąganych kredytów i pożyczek oraz emitowa-
nych papierów wartościowych:
1.	 Na finansowanie planowanego deficytu budżetu w wysokości 7 500 000,00 zł,
2.	 Na pokrycie występującego w ciągu roku przejściowego deficytu budżetu 

w wysokości 5 000 000,00 zł.
3.	 Na finansowanie wydatków z art. 90 ustawy o finansach publicznych w wyso-

kości 4 554 000,00 zł.

§ 7.  
1.	 W planie dochodów i wydatków budżetu jednostki samorządu terytorialnego okre-

śla się planowane dochody i wydatki finansowane z tych dochodów, związane ze 
szczególnymi zasadami wykonywania budżetu jednostki samorządu terytorialnego 
wynikającymi z odrębnych ustaw zgodnie z Załącznikiem nr 4.

2.	 W planie dochodów i wydatków budżetu jednostki samorządu terytorialnego wyod-
rębnia się dochody i wydatki związane z realizacją:
1)	 Zadań z zakresu administracji rządowej i innych zleconych jednostce samorządu 

terytorialnego odrębnymi ustawami, zgodnie z Załącznikiem nr 5.

2)	 Zadań wykonywanych na mocy porozumień między jednostkami sa-
morządu terytorialnego, zgodnie z Załącznikiem nr 6.

§ 8.
Upoważnia się Wójta Gminy do:
1.	 Zaciągnięcia zobowiązań z tytułu kredytów i pożyczek oraz emisji papie-

rów wartościowych w kwotach określonych w § 6.
2.	 Dokonywania zmian w planie wydatków, z wyłączeniem przeniesień wy-

datków między działami.
3.	 Dokonywania zmian w planie dochodów i wydatków związanych ze:

1)	 zmianą kwot lub uzyskaniem płatności przekazywanych z budżetu 
środków europejskich, o ile zmiany te nie pogorszą wyniku budżetu,

2)	 zmianami w realizacji przedsięwzięcia finansowego z udziałem środ-
ków europejskich albo środków, o których mowa w art. 5 ust. 1 pkt 3,  
ustawy o finansach publicznych, o ile zmiany te nie pogorszą wyniku 
budżetu,

3)	 zwrotem płatności otrzymanych z budżetu środków europejskich.
4.	 Lokowania w trakcie realizacji budżetu czasowo wolnych środków bu-

dżetowych na rachunkach w innym banku niż bank prowadzący obsługę 
budżetu.

5.	 Udzielania pożyczek z budżetu Gminy Kozy w 2026 roku do wysokości 
200 000,00 zł.

6.	 Dokonywania zmian w planie dochodów i wydatków budżetu jednostki 
samorządu terytorialnego, w tym dokonywania przeniesień wydatków 
między działami klasyfikacji budżetowej, w celu realizacji zadań związa-
nych z pomocą obywatelom Ukrainy w związku z konfliktem zbrojnym na 
terytorium tego państwa.

§ 9. 

Ustala się zestawienie planowanych kwot dotacji udzielanych z budżetu gminy-
zgodnie z Załącznikiem nr 7.

§ 10. 

Ustala się plan dochodów rachunku dochodów jednostek, o których mowa 
w art.223 ust.1 ustawy o finansach publicznych oraz wydatków nimi finansowa-
nych zgodnie z Załącznikiem nr 8.

§ 11.
Do budżetu Gminy Kozy załącza się informację o dochodach odprowadzanych 
do budżetu państwa z zadań zleconych gminom zgodnie z Załącznikiem nr 9.

§ 12. 
W budżecie Gminy Kozy wyodrębnia się wykaz zadań realizowanych w ramach 
Budżetu Obywatelskiego zgodnie z załącznikiem nr 10.

§ 13.
Ustala się, że zwroty wydatków dokonywane w tym samym roku budżetowym 
w którym dokonano wydatku, zmniejszają wykonanie wydatków.

§ 14.
Wykonanie uchwały powierza się Wójtowi Gminy.

§ 15.
Uchwała wchodzi w życie od 1 stycznia 2026 roku i podlega ogłoszeniu w Dzien-
niku Urzędowym Województwa Śląskiego oraz w Biuletynie Informacji Publicz-
nej Urzędu Gminy Kozy.

Przewodniczący Rady Gminy Kozy
Miłosz Zelek

Uchwała Budżetowa na 2026 rok Gminy Kozy
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Obszar funkcjonowania gminy Wartość

Rolnictwo i łowiectwo 10 459 800,00
Modernizacja Oczyszczalni Ścieków w Pisarzowicach 250 000,00
Rozbudowa sieci kanalizacji na terenie gminy Kozy 269 800,00
WPF - dokumentacja projektowa - budowa kanalizacji sanitarnej ul. 
Spółdzielcza i Wrzosowa 50 000,00

WPF - Projekt budowy kanalizacji sanitarnej ul. Graniczna 73 000,00
WPF - Rozbudowa kanalizacji sanitarnej 
w Gminie Kozy - ul. Sikorek, Porzeczkowa i Agrestowa 1 107 000,00

PT - kanalizacji sanitarnej w rejonie Kozy Gaje 10 000,00
WPF - budowa kanalizacji sanitarnej dla dzielnicy Gaje w Gminie Kozy Etap II 8 600 000,00
Wykup kanalizacji sanitarnej 100 000,00

Transport i łączność 8 462 536,06
WPF - Budowa drogi gminnej ul. Wiosennej - odszkodowania 20 000,00
WPF - Rozbudowa drogi gminnej ul. Wiosennej w Kozach wraz 
z przebudową odcinka ul. Zagrodowej oraz budową odcinka kanalizacji 
deszczowej ul. Przepiórek

4 327 376,06

WPF - projekt odwodnienia części ul. Ludowej w Kozach 14 600,00
WPF - Dokumentacja projektowa dla budowy odwodnienia ul. Nagiet-
kowej na odcinku ok 200 mb w Kozach 33 500,00

WPF - Projekt budowa kanalizacji deszczowej ul. Woskowa w Kozach 27 060,00
Inwestycje drogowe (przebudowa ul. św. Walentego, modernizacja 
kładki w Parku, Słoneczników) oraz odwodnieniowe (odwodnienie ul. 
Nagietkowa, Woskowa, Ludowa)

4 000 000,00

Zakup wiat przystankowych wraz z montażem 40 000,00
Gospodarka mieszkaniowa 750 000,00

WPF - Ekoenergia dla budynków użyteczności publicznej w Gminie Kozy 750 000,00
Administracja publiczna 874 247,50

Informatyzacja Urzędu Gminy 40 000,00
WPF - Cyberbezpieczny samorząd (FERC+BP+WW) 834 247,50

Obrona narodowa 170 000,00
Wydatki inwestycyjne związane z ochroną ludności 170 000,00

Bezpieczeństwo publiczne i ochrona przeciwpożarowa 690 000,00
Dofinansowanie do zakupu samochodu ratowniczo-gaśniczego dla OSP 
w Kozach 680 000,00

Rozbudowa/modernizacja systemu monitoringu gminnego 10 000,00
Gospodarka komunalna i ochrona środowiska 5 130 000,00

WPF - Dofinansowanie mieszkańcom wymiany starego systemu grzewczego 300 000,00
Rozbudowa/modernizacja oświetlenia ulicznego 500 000,00
WPF - Zabezpieczenie hałdy poeksploatacyjnej w nieczynnym kamie-
niołomie piaskowca w Gminie Kozy 4 330 000,00

Razem 26 536 583,56

Wykaz wydatków majątkowych w 2026 roku

Struktura dochodów budżetu Wartość
Podatki i opłaty 20 986 693,70 

Pozostałe dochody, w tym wpływy z najmu, usług, VAT 4 430 518,00 

Udział w podatku dochodowym (PIT i CIT) 57 517 113,00

Subwencja ogólna i śr. na uzup. dochodów gmin 22 394 455,00 

Dotacje na zadania zlecone i własne 6 605 281,47 

Dochody majątkowe, w tym dotacje na inwestycje 7 915 938,83 

Razem 119 850 000,00 

Obszar funkcjonowania gminy Wartość
Kanalizacja 11 326 300,00  

Drogi i transport publiczny 12 288 798,06 

Budynki gminne i nieruchomości 1 544 026,00 

Administracja oraz działalność publiczna i usługowa 15 390 502,45 

Bezpieczeństwo publiczne 1 137 749,00 

Koszt obsługi długu publicznego 1 156 000,00 

Oświata 53 877 721,55 

Ochrona zdrowia, pomoc społeczna, świadczenia dla rodziny 10 098 473,94 

Ochrona środowiska, gospodarka komunalna 
i oświetlenie uliczne 13 512 109,00 

Kultura i ochrona dziedzictwa narodowego, 
w tym instytucje kultury 3 550 000,00

Sport i rekreacja 4 037 630,00 

VAT oraz Rezerwy: ogólna, zarz. kryzysowe, oświatowa 2 080 690,00 

Razem 130 000 000,00 

Dochody Budżetu na 2026 rok

Wydatki Budżetu na 2026 rok

Podatki i opłaty 
17%

Udział w podatku 
dochodowym 

48%

Subwencja ogólna 
19%

Dotacje na zadania 
zlecone i własne 

5%

Dochody majątkowe, 
w tym dotacje 
na inwestycje 
7%

Pozostałe 
dochody, w tym 

wpływy z naj-
mu, usług, VAT 

4%

Budynki gminne 
i nieruchomości 1%

Administracja oraz 
działalność publicz-

na i usługowa 
12%
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Co wydarzyło się na przestrzeni minionych 12 miesięcy w naszej miejscowości? Tradycyjnie na wstępie nowego roku przy-
bliżamy zdjęciowo wydarzenia poprzedniego. Równocześnie warto mieć na uwadze, że przestrzenne możliwości naszego 
wydawnictwa są ograniczone, toteż wybraliśmy naszym redakcyjnym, subiektywnym okiem dwanaście wydarzeń. Znacznie 
szersze podsumowanie, przygotowaliśmy na naszym profilu facebookowym, gdzie znaleźć można blisko… siedemdziesiąt 
odniesień. Zachęcamy więc do lektury, a w wolnej chwili do zerknięcia w sieci, jeśli jeszcze nie było okazji. 	             (RED)

2025 rok w pigułce

W Kozach Gajach prowadzono szeroko zakrojone prace zwią-
zane z budową kanalizacji sanitarnej. Wybudowano około 
8 kilometrów sieci, co pozwoli na podłączenie kolejnych do-
mostw i pozytywny wpływ na lokalne środowisko. Co istotne, 
w ramach prac odtwarzano następnie nawierzchnie dróg.

W dawnej bibliotece parafialnej otwarta została kameralna 
kawiarnia społeczna – Chlup Kafka. Miejsce szybko stało się 
ulubionym dla wielu mieszkańców, gdzie napić można się 
pysznej kawy i zjeść przysłowiowy kawałek ciasta. W ostat-
nich miesiącach, gościło też wiele inicjatyw lokalnych twór-
ców czy stowarzyszeń. 

W 2025 roku Gmina Kozy świętowała swój jubileusz 
700-lecia. Z tej okazji przygotowano specjalną identyfi-
kację wizualną, wykorzystywaną przez cały rok w wielu 
miejscach. Charakterystyczne logo zaprezentowano po-
czątkiem roku, spotkać wciąż możemy je m.in. w publika-
cjach tworzonych w tym okresie.

Początkiem roku odbywał się Challenge Hrobacza Łąka – 
oddolna inicjatywa przerodziła się w pasjonujące wydarzenie, 
mobilizujące do aktywności ruchowej wielu mieszkańców 
i gości z okolicznych miejscowości. W trakcie miesiąca, szczyt 
zdobyto blisko 5 tysięcy razy, na zakończenie nie zabrakło na-
gród i charytatywnego wymiaru wydarzenia.

Okazały jubileusz obchodziła Ochotnicza Straż Pożarna w Ko-
zach. 135. urodziny zgromadziły wielu gości, przyznawano od-
znaczenia i wyróżnienia. Osobno, strażacy zaprosili na wyjątkową 
wystawę w Pałacu Czeczów, gdzie zobaczyć mogliśmy m.in. daw-
ny sprzęt i ubiór wykorzystywany przez strażaków. 
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W Kamieniołomie – jakże chętnie odwiedzanym przez wielu 
z nas – pojawiły się nowe ławeczki oraz paleniska. Na koniec 2025 
roku zamontowane zostały również lunety widokowe, sfinanso-
wane w ramach zwycięskiego projektu w Budżecie Obywatel-
skim. Co istotne, niebawem kolejne ważne prace w tym miejscu, 
o czym piszemy w tym wydaniu gazety.

Tegoroczne Dni Kóz miały wyjątkowy charakter związa-
ny z 700. urodzinami naszej miejscowości. Przygotowano 
więc jak zwykle wiele atrakcji, konkursów czy wyzwań. Na 
scenie gościli najmłodsi, lokalne gwiazdy, ale też wyjątko-
we zespoły – obchodzący 10-lecie Walimy w Kocioł, Popa-
rzeni Kawą Trzy czy Grubson. 

Oficjalnie nawiązana została współpraca partnerska mię-
dzy Gminami Kozy i Pacanów. Podpisane porozumienie 
pozwalać będzie na wspólne inicjatywy w wielu obszarach, 
dostarczając mieszkańcom kolejnych możliwości. Nie bez 
powodu więc spotkaliśmy podczas tegorocznych Dni Kóz 
popularnego Kozioła Matołka. 

Zrealizowane zostały kolejne inwestycje infrastrukturalne – grun-
townie przebudowano boisko ze sztuczną nawierzchnią wraz z ca-
łym otoczeniem na terenie stadionu, kompleksowa przebudowa 
objęła kolejną ważną drogę w naszej miejscowości. Ulica Panienki 
zyskała nową nawierzchnię i chodnik dla pieszych. 

Choć aura płatała figle, doroczne święto plonów ponownie uznać 
można było za udane. Rolnicy, ogrodnicy i pszczelarze zaprosili na 
wspólne świętowanie. Kolorowy korowód, zabawy i występy – jak 
ten na zdjęciu Zespołu Pieśni i Tańca Kozianie – ponownie przy-
ciągnęły liczne grono Kozian. 

Wśród inicjatyw związanych z 700-leciem Kóz nie zabra-
kło wyjątkowych wydarzeń kulturalnych – na spektakl 
„Siedem Wieków Wsi Kozy” zaprosiła Gminna Bibliote-
ka Publiczna wraz z Kojzkim Kolektywem Artystycznym, 
była też m.in. popularnonaukowa konferencja. 

Biblioteczna przestrzeń 
ponownie zapełniała się 
miłośnikami czytania 
i fanami poszczególnych 
autorów. Jednym z naj-
głośniejszych „nazwisk” 
minionego roku był dr 
Tadeusz Oleszczuk, któ-
ry pojawił się w Kozach 

wspólnie z Anną Augustyn Protas przybliżając uczestnikom 
wiele ciekawostek związanych ze zdrowiem. 
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Piłkarski Mikołaj i Gwiazdka
To było udane zwieńczenie roku 2025 
podczas halowych turniejów piłkarskich 
w Centrum Sportowo-Widowiskowym.
Mnóstwo emocji dostarczyły mecze ro-
zegrane w sobotę 6 grudnia w ramach ko-
lejnej edycji „CSW Happy Cup”, będącej 
cyklicznym wydarzeniem integrującym 
piłkarskie środowisko w Kozach. Hala 
CSW tętniła życiem również przy oka-

zji gwiazdkowego turnieju „CSW&UKS 
Cup”, w którym nazajutrz w niedzielę 7 
grudnia wystąpiło sześć drużyn. I choć nie 
brakowało zaciętej sportowej walki i am-
bitnej postawy, to w przypadku drugiego 
z turniejów nie prowadzono klasyfikacji. 
Liczyła się tylko czysta radość z gry, dzię-
ki czemu atmosfera była swobodniejsza, 
a młodzi sportowcy mogli cieszyć się każdą 

udaną akcją bez presji wyniku.
Nie lada niespodzianką dla młodych 
uczestników było pojawienie się w hali 
w oba weekendowe dni Świętego Mikoła-
ja, który wystąpił nawet w roli... sędziego. 
Ten moment dodał turniejom świątecznej 
atmosfery, a zawodnikom zapewnił dawkę 
radości. Po zakończeniu zmagań wręczano 
pamiątkowe medale oraz upominki.          (R)

Dzień pełen emocji, wzruszeń, uśmiechu i prawdziwej solidar-
ności sportowej społeczności – w niedzielę 21 grudnia 2025 r. 
w hali przy Szkole Podstawowej nr 2 zgromadzili się uczestnicy 
III Charytatywnego Turnieju Piłki Siatkowej „Odbijamy dla 
Antosia”.
Na parkiecie trwały zacięte rozgrywki w atmosferze fair play, które 
zakończyły się zwycięstwem Teamu Piątek, wygrywającego wiel-
ki finał z drużyną UKS Kozy. Jak co roku jednak, wynik sportowy 
był tylko dodatkiem do tego, co najważniejsze. Dzięki ogromnemu 
zaangażowaniu uczestników, kibiców, sponsorów i wolontariuszy 
udało się zebrać znaczącą kwotę 14 tys. zł na wsparcie i rehabilita-
cję Antosia. Turniejowi towarzyszyły liczne licytacje, m.in. koszulki 
z autografem Szymona Marciniaka czy drużyn piłkarskich Rakowa 
Częstochowa i Podbeskidzia Bielsko-Biała. Zdobyć można było po-
nadto pluszaki, atrakcyjne vouchery i wiele innych fantów.
– Dziękujemy wszystkim osobom, które dołożyły swoją cegiełkę do 
organizacji tego wydarzenia. Dziękujemy każdemu, kto był z nami 
– na boisku, na trybunach i za kulisami. Kolejny raz pokazaliście, 
że razem możemy naprawdę wiele – tak podsumowano szczytne 
przedsięwzięcie w mediach społecznościowych głównego organiza-
tora UKS Kozy. 					                (RED)

Na koniec ubiegłego roku kalendarzowego rozegrany został 
turniej „Szachy z Orłem o Puchar Wójta Gminy Kozy”.
Na ostatnie zawody cyklu przeprowadzonego w roku 2025 sta-
wiło się 48 uczestników, których przywitał życząc wszystkim po-
wodzenia wójt Jacek Kaliński. Przedświąteczne rozgrywki w sali 
bankietowej obiektu przy ulicy Przeczniej 3 przebiegły ciekawie, 
a udział zawodników praktycznie z całego województwa śląskie-
go wpłynął pozytywnie na poziom turnieju.
Najlepiej w gronie szachowym kategorii open poradził sobie 
Aleksander Masternak (Hetman GKS Katowice), który w klasy-
fikacji końcowej wyprzedził Wojciecha Rojka (UKS Pałac Mło-
dzieży Katowice) oraz Dawida Bednarskiego (Uczniowski Klub 
Sportowy Hetman Częstochowa). Z reprezentantów LKS Orzeł 
Kozy najwyższe 7. miejsce przypadło Jakubowi Marszałkowi.
W Kozach rywalizowali również młodzi adepci dyscypliny. 
Zmagania juniorów do lat 12 przyniosły zwycięstwo Macieja 
Worka (Skoczek Czerwionka), a 5. lokatę wywalczył najlep-
szy z Kozian Karol Zięba. Wśród juniorów do lat 8 triumfował 
Wojciech Rojek (UKS Pałac Młodzieży Katowice), a na od-
notowanie zasługuje wysokie 4. miejsce Franciszka Kamień-
skiego w barwach LKS Orzeł. 			        (RED)

foto: CSW KozyGrudniowe turnieje w hali CSW w Kozach zgromadziły liczne grono młodych piłkarzy, w tym reprezentujących koziańskie kluby.

Charytatywne granie

foto: UKS Kozy

W szachy z Orłem

foto: LKS Orzeł Kozy
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Za reprezentantami UKS Victoria 
Kozy szereg startów w Zimowych Mi-
strzostwach Polski w poszczególnych 
kategoriach wiekowych. Ich podsu-
mowanie wypada na plus.
W Bydgoszczy swoimi umiejętnościami 
błysnęła Hanna Jania, startująca wśród 
juniorów młodszych (15 lat). Specja-
listka od stylu klasycznego aż 3-krotnie 
awansowała do finału A, do tego pobiła 
dwa rekordy klubu na 50 m i 100 m.
Rocznik 2009 o medale rywalizował 
w Gorzowie Wielkopolskim. Dziewczy-
ny były świetnie przygotowane do im-
prezy mistrzowskiej, co przełożyło się na 
wysokie miejsca. Milena Malarz zajęła 
5. miejsce na 800 m stylem dowolnym, 
uczestniczyła także w trzech finałach B. 
W przypadku Julii Oślak odnotować war-
to zwłaszcza 11. lokatę w kraju na 200 m 
stylem motylkowym. Katarzyna Duda 
wywalczyła awans do finału B na 200 m 
stylem grzbietowym, a cenne doświad-
czenia – m.in. z niezłymi miejscami na 
800 m stylem dowolnym – zebrały rów-
nież: Julita Kosmaty i Hanna Handzlik. 
Wśród sztafet wartościowe jest przede 
wszystkim 9. miejsce na 4x100 m stylem 
dowolnym.

Jeszcze przed świętami w Szczecinie 
medale rozdano w kategorii open, obej-
mującej młodzieżowców i juniorów. Na 
tle najlepszych w Polsce rekordy życio-
we we wszystkich swoich startach osią-
gnęła Alicja Jania, rywalizująca na róż-
nych dystansach w stylach dowolnym, 
grzbietowym i zmiennym.
Najmłodsza grupa reprezentantów Victorii 
udała się z kolei do Łodzi. Występ Konrada 
Jurzaka to finał A i dwa finały B, znakomite 
11. miejsce na 1500 m stylem dowolnym 

oraz rekord klubu na 100 m stylem dowol-
nym w kategoriach 14, 15 i 16 lat. Równe 
i mocne starty zaliczyła Kinga Froń (m.in. 
11. lokata w kraju na 800 m stylem dowol-
nym). Mikołaj Wielgus zameldował się 
w finałach B i załapał się tym samym do 
czołowej „20” na 50 m stylem motylkowym 
i dowolnym. „Życiówki” w kilku startach 
osiągnęli: Igor Jurzak i Bartosz Kosmaty. 
Ambitnie walczyły także koziańskie sztafety 
chłopców, a szczególnie 8. miejsce na 4x200 
m stylem dowolnym budzi uznanie.      (RED)

Pływalnia Centrum Sportowo-Wido-
wiskowego była w niedzielę 14 grudnia 
2025 r. miejscem kolejnej edycji zawo-
dów na wodnym torze przeszkód.
Wydarzenie miało charakter typowo re-
kreacyjny, a jego głównym celem była 
dobra zabawa, aktywne spędzenie czasu 
oraz promowanie sportu 
wśród dzieci i młodzie-
ży, a także całych ro-
dzin, bo i te skorzystały 
z zaproszenia do udziału 
w imprezie. Sama rywa-
lizacja przebiegła nato-
miast w kilku kategoriach 
wiekowych, a uzyskane 
czasy były przeliczane 
według wieku uczestni-
ków, co zapewniło spra-
wiedliwe zasady współza-
wodnictwa. 
Najliczniejszą grupą 
startujących była ta obej-
mująca dzieci w wieku 
od 6 do 12 lat. Wśród 

chłopców zwycięzcą został Wojciech Sta-
nia, a w gronie dziewcząt Nina Laszczak. 
Wysoki poziom sprawności i technikę 
oraz determinację można było zaobser-
wować wśród uczestników powyżej 12 
lat. Z torem najlepiej poradzili sobie: Mi-
kołaj Satława i Lena Cieślik. I wreszcie 

w kategorii rodzinnej największe powo-
dy do zadowolenia miała Helena Szeliga 
ze swoim rodzicem.
Organizatorzy zadbali tego dnia także 
o poczęstunek, pamiątkowe medale 
i dyplomy oraz upominki rzeczowe od 
sponsorów. 			      (M)

Wśród najlepszych w Polsce

Milena Malarz, Julia Oślak, Katarzyna Duda, Julita Kosmaty i Hanna Handzlik godnie reprezentowały 
pływacki klub z Kóz podczas Zimowych Mistrzostw Polski Juniorów Młodszych (16 lat).

Pokonywali przeszkody na wodzie

foto: UKS Victoria Kozy

foto: CSW
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Po niespełna trzech tygodniach od premie-
ry w serwisie YouTube ilość wyświetleń 
osiągnęła liczbę 2,5 tysiąca. Mimo, że dla 
dzisiejszej epoki youtuberów wartość ta nie 
robi wrażenia, to w tym przypadku przero-
sła ona nasze przewidywania.
Film „Dwie Kozy czyli siedem wieków 
w pigułce” to krótki, ale bardzo treściwy 
dokument, którego zamierzeniem było 
opowiedzieć w pigułce – stąd tytuł – dzieje 
naszej miejscowości. Pomysł zrealizowania 
takiego filmu, a także pewne kroki podjęte 
już były wiele lat temu, jednak nigdy nie było 
okazji i motywacji, do sfinalizowania takiego 
zamierzenia. Realizacja przez Gminną Bi-
bliotekę Publiczną w Kozach zadania „Sie-
dem wieków wsi Kozy” dofinansowanego 
ze środków Ministerstwa Kultury i Dzie-
dzictwa Narodowego w ramach programu 
Narodowego Centrum Kultury „Kultura – 
Interwencje. Edycja 2025” dało możliwość 
– w tym finansową – powstania filmu.
Scenariusz „Dwóch Kóz” tworzony był 
z licznymi wątpliwościami, bo jak tu pokazać 
w 20 minutowym obrazie przeszłość miej-
scowości, która liczy sobie 700 lat. W trakcie 
powstawania filmu zarówno scenariusz, jak 
i komentarz lektorski, ulegały ciągłym mo-
dyfikacjom. Dobór wątków i faktów zacho-
wany został w układzie chronologicznym. 
Na obraz złożyły się współczesne ujęcia 
zrealizowane w Kozach, a także w innych 
miejscowościach, archiwalne nagrania VHS, 
historyczne fotografie, dokumenty i przed-
mioty, a także obrazy i animacje wykonane 
dzięki technologii sztucznej inteligencji. 
W filmie po raz pierwszy możemy także 
usłyszeć głos Marii baronowej Czecz de Lin-
denwald hrabiny Tarnowskiej – ostatniej 
dziedziczki majątku dworskiego w Kozach, 
który został nagrany ok. 1978 r. przez Anto-
niego Kuca z Kóz.
Film nie ujrzałby światła dziennego, gdyby 
nie jego główny twórca i realizator strony 
technicznej i artystycznej – Marcin Ja-
worski. To zawodowy producent filmowy 
i mimo, że funkcja ta jest najczęściej mało 
istotna dla przeciętnego widza czy kinoma-

na, to pan Marcin Jaworski ma na swoim 
koncie prace jako producent wykonaw-
czy przy takich filmach jak: „W pustyni 
i w puszczy” z 2001 r. w reżyserii Gavina 
Hooda, „Jasne błękitne okna” z 2007 r. 
w reżyserii Bogusława Lindy czy „Roz-
mowy nocą” z 2008 r. w reżyserii Macieja 
Żaka. Od kilku lat mieszka w Kozach, skąd 
pochodzą jego przodkowie – Byrscy, pie-
lęgnuje pamięć i tradycje rodzinne, a także 
z dużym sukcesem współpracuje z bibliote-
ką. W czasie realizacji filmu pan Marcin był 

odpowiedzialny za lwią część działań – od 
zdjęć, poprzez montaż, aż po kompozycje 
tła muzycznego (tu we współpracy z sy-
nem Filipem) czy realizacje animacji AI.
Na etapie montażu film posiadał głos lek-
tora wytworzony przez sztuczną inteli-
gencję, jednak od początku wiedzieliśmy, 
że poprosimy o użyczenie głosu panią 
Agatę Zielińską, bibliotekarkę i pedago-
ga, która równocześnie swoją aktorską 
pasję realizuje w Kojzkim Kolektywie 
Artystycznym. Efekt nagrania zrealizo-
wanego w czasie jednego podejścia w po-
mieszczeniach biblioteki jest niepowta-
rzalny, a do pani Agaty przylgnęło już 
określenie „Koziańskiej Czubówny”.

Zamysł powstania i kształt filmu był rów-
nież taki, aby można go było wykorzysty-
wać w czasie zajęć lekcyjnych w koziań-
skich szkołach. Czas jego trwania daje 
możliwość  – oprócz samej projekcji – tak-
że przeprowadzania lekcji na ten temat. 
Stanowi to choć po części element edukacji 
regionalnej, która w polskich szkołach po-
zostaje fikcją. Już w pierwszych dniach po 
premierze filmu, obejrzeli go na sesji człon-
kowie Młodzieżowej Rady Gminy Kozy.
Cieszy nas pozytywny odbiór filmu, dociera-

ją do nas, co raz, kolejne pochwały i gratula-
cje, za które serdecznie dziękujemy. Zdajemy 
sobie sprawę, że obraz ten ma swoje manka-
menty, stąd wszystkie uwagi krytyczne co 
do formy i treści – a takie również bywają – 
przyjmujemy z otwartością. Równocześnie 
wielu Kozian postanowiło nas „dopingo-
wać”, aby tworzyć kolejne filmy. Skrótowa 
forma „Dwóch Kóz…” daje możliwość reali-
zacji poszczególnych wątków w poszerzonej 
formie. Jest taki zamiar – zobaczymy.
Zachęcamy wszystkich do propagowania 
naszego filmu wśród tych, którzy go jesz-
cze nie widzieli. Niech wiedza o naszej 
przeszłości trafia pod strzechy. Miłego 
oglądania!	                   (Bartłomiej Jurzak)

„Dwie Kozy…”, czyli jak powstawał nasz film

Marcin Jaworski w czasie realizacji zdjęć 
do filmu w Cieszynie

Początek roku rozpoczy-
na się w Gminnej Biblio-
tece Publicznej kolej-
nym wydawnictwem. 
Dzięki jej współpracy 
z Wydawnictwem Dia-
blaq ukazał się komiks 

z serii Rodzina Ciekawskich, którego akcja 
dzieje się w naszej miejscowości. Rodzi-
na Ciekawskich to przygody rodzeństwa 
Aster, Erasta, Dzidki i Jadzi, którzy spędzają 
czas na krajoznawczych podróżach z dala 
od większych miast. Pierwsza przygoda 
z serii dzieje się w Kozach na tle lokalnych 

zabytków i historii. Autorką scenariusza 
komiksu jest Marta Falkowska, a rysunki 
i kolorystykę wykonali Farina i Adam Ko-
łodziejski. – Komiks jest do nabycia w bi-
bliotece, zapraszamy do lektury – mówią 
przedstawiciele GBP. 

(RED)

Kozy w komiksie!
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Dom Kultury w Kozach kilka miesię-
cy temu oficjalnie świętował swoje 30. 
urodziny. Od początku placówką w roli 
dyrektora kieruje Marek Małecki, nie-
bawem stery w niej przejmie wyłoniona 
w drodze konkursu nowa dyrektor – 
Anita Szymańska. Zanim jednak przyj-
dzie nam porozmawiać o kolejnych 
celach i projektach Domu Kultury, z do-
tychczasowym dyrektorem udającym 
się na emeryturę podsumowujemy mi-
nione trzy dekady, wiele inicjatyw oraz 
codziennych wyzwań. 

Dom Kultury w Kozach obchodził 
niedawno 30-lecie. Jak Pan pamięta 
jego początki?
29 grudnia 1993 roku to data instytu-
cjonalnego startu 
Domu Kultury. 
Początki były dość 
chaotyczne, ale peł-
ne energii. Przejęli-
śmy opiekę admini-
stracyjną nad nowo 
powstałą Młodzie-
żową Orkiestrą 
Dętą, pojawiły się 
próby współpracy 
z ZPiT „Kozianie”, 
zajęcia taneczne, 
wycieczki inicjo-
wane przez panią 
Marię Furch, dzia-
łalność kina „Ma-
rzenie” oraz klub, 
który szybko stał się sercem życia to-
warzyskiego. Przy taroku i kawie ludzie 
rozmawiali o tym, co im w duszy gra. 
Z tych rozmów rodziły się pierwsze ini-
cjatywy i słynne „zabawy z pomysłem”. 
Trzydzieści lat temu nasze otoczenie 
wyglądało zupełnie inaczej, niż dzisiaj. 
Wiele się zmieniło, ale misja naszych 
kulturalnych działań przez lata była nie-
zmienna. 

Jak możemy określić wspomnianą 
misję, co przez te lata było najważ-
niejszym zadaniem Domu Kultury?
Zaspokajanie potrzeb kulturalnych 
mieszkańców – to zawsze był nasz pod-
stawowy cel. Ale bardzo szybko Dom 
Kultury stał się czymś więcej: bazą, 
„dachem nad głową” i dobrym wujkiem 
dla wszelkich inicjatyw, często bardzo 
nieoczywistych. Tu spotykali się ludzie 
z pomysłami, tu mogli je sprawdzić, roz-

winąć albo po prostu znaleźć wsparcie. 
Z czasem wykrystalizowała się misja in-
stytucji, która do dziś wyznacza sposób 
myślenia o kulturze i życiu społecznym 
w Kozach.

Ludzie i pomysły – na przestrzeni 
tych lat pojawiło się ich całe mnó-
stwo. 
Bo to one były i są największym kapita-
łem. Przez lata w nasze ręce trafiały set-
ki pomysłów – jak ziarnka piasku. Nie 
wszystkie udało się zrealizować, cza-
sem brakowało czasu, czasem środków. 
Ale wiele z nich stało się fundamen-
tem konkretnych działań i projektów. 
Trzeba też pamiętać, że Dom Kultury 
funkcjonuje dzięki corocznym dota-

cjom Gminy Kozy, co pozwala połączyć 
pomysły w realne działania. Są też nasi 
niezawodni mecenasi, jak lokalni przed-
siębiorcy. Dzięki wsparciu Dom Kultu-
ry może więc tworzyć wiele inicjatyw 
skierowanych do najmłodszych, ale też 
dorosłych czy osób starszych. Tworząc 
ofertę kulturalną zawsze staraliśmy 
się inspirować głosem mieszkańców. 
Mamy to szczęście, że w naszej społecz-
ności w każdym pokoleniu pojawiają 
się wyjątkowe jednostki, mające głowy 
pełne pomysłów i chcące tworzyć prze-
strzeń kulturalną dla innych. Minione 
ponad 30 lat, które dla mnie jako dyrek-
tora minęły jak jeden dzień, to wiele po-
znanych osób. Często pojawiali się u nas 
na pierwszych zajęciach jako dzieci, na-
stępnie sami kreowali ciekawe pomysły, 
byli instruktorami czy trenerami. I tak 
jest do dzisiaj, co w moim przekonaniu 
świadczy o wyjątkowości społeczności, 

jaką wspólnie z całym zespołem i na-
szymi gośćmi od wielu lat tworzymy. 
Zawsze żartowałem, że Dom Kultury 
roznosi pewnego wirusa – raz złapany 
zostaje na całe życie. Objawia się em-
patią, otwartością i chęcią działania na 
rzecz innych.

Które z wydarzeń z perspektywy dy-
rektora uznać można za największy 
sukces Domu Kultury w ostatnich 
latach?
To bardzo trudne pytanie. Każde wy-
darzenie ma swój unikalny charakter, 
każde angażuje wybraną grupę osób. 
Inicjatyw na przestrzeni lat były set-
ki, wywodzących się z Domu Kultury, 
spośród naszej społeczności czy stowa-

rzyszeń, z którymi 
aktywnie współpra-
cujemy. Nie spo-
sób nie wspomnieć 
oczywiście o naj-
większych wyda-
rzeniach, jak Dni 
Kóz czy Dożynki, 
które są stałymi 
elementami dobrze 
znanymi niemalże 
każdej Koziance 
i Kozianinowi. To 
one w trakcie roku 
wymagają najwięk-
szego zaangażowa-
nia, to one kierowa-
ne są do największej 

grupy odbiorców. Bardzo cieszą jednak 
wszystkie inne, wspomnieć możemy np. 
doroczny konkurs recytatorski będący 
najdłużej organizowanym w Kozach czy 
konkursy szopek bożonarodzeniowych. 

Zdaje się więc, że ze spokojem może 
Pan spojrzeć w kierunku emerytury.
Tak, początkiem 2026 roku zamknę ten 
rozdział mojej codzienności. Z wdzięcz-
nością i spokojem. Dom Kultury to lu-
dzie – pracownicy, instruktorzy, wolon-
tariusze i odbiorcy. Jestem przekonany, 
że ta wspólnota będzie trwała dalej, bo 
sens istnienia Domu Kultury zawsze 
tworzyli mieszkańcy. I za to chciałbym 
im wszystkim z serca podziękować, ży-
cząc wielu wyjątkowych wrażeń pod-
czas kolejnych wydarzeń. Zapewne 
w przypadku wielu z nich z moją obec-
nością, tym razem jednak już w roli 
uśmiechniętego widza. 		   (MS)

Ponad 30 lat… jak jeden dzień

foto: DK
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Edukacja i medycyna w jednym miejscu
Jeszcze przed upływem roku kalen-
darzowego 2025, w Kozach przy uli-
cy Wiśniowej 6, oficjalnie rozpoczęło 
działalność centrum WorkLife.
To miejsce, które na mapie Kóz, ale i re-
gionu z całą pewnością stanie się istot-
ną przestrzenią. Centrum połączyć ma 
w swoim założeniu ofertę edukacyjną 
w ramach WorkLife Edu z działalnością 
medyczną prowadzoną pod marką Wor-
kLife Med. – Nasze centrum zostało za-
projektowane z myślą o nowoczesnym 
podejściu do rozwoju kompetencji 
i profilaktyki zdrowotnej, odpowiadając 
tym samym na rosnące potrzeby rynku 
pracy w zakresie bezpieczeństwa, zdro-
wia oraz ciągłego podnoszenia kwalifi-
kacji zawodowych – mówi Kamil Świ-

tek, współwłaściciel centrum Worklife.
Nowo otwarta placówka oferuje kom-
pleksowe usługi z zakresu medycyny 
pracy, obejmujące m.in. badania wstęp-
ne, okresowe i kontrolne pracowników 
oraz badania kierowców. W ramach 
działalności WorkLife Med funkcjo-
nuje również punkt pobrań, a dzięki 
współpracy z Grupą Diagnomed na uli-
cy Wiśniowej istnieje także możliwość 
wykonania badań RTG. Równolegle 
oferowane są w niej szkolenia specjali-
styczne, m.in. kompetencje zarządcze, 
rozwój osobisty i zawodowy, a także 
praktyczne aspekty bezpieczeństwa 
oraz prawa pracy. Szczegółowa oferta 
dostępna jest na stronie www.workli-
feedu.pl.

W siedzibie WorkLife korzystać można 
również z kompleksowej obsługi BHP, 
dzięki czemu klienci mają możliwość 
przeprowadzenia potrzebnych badań 
lekarskich i realizacji szkoleń w jednym 
dniu, w jednej lokalizacji. Takie rozwią-
zanie znacząco usprawnia organizację 
procesów po stronie pracodawców oraz 
zwiększa komfort pracowników.
– Chcemy, aby wszystkie osoby trafia-
jące do WorkLife czuły się tu dobrze 
zaopiekowane. Naszym celem jest 
stworzenie przestrzeni, w której będzie 
przyjazny klimat, a świadczone  przez 
nas usługi miały wysoką jakość – za-
uważa Joanna Świtek, współwłaściciel-
ka WorkLife. 

(MAN)

Warsztaty w WorkLife 
nowa przestrzeń rozwoju 
Na zakończenie roku, w przeddzień 

Sylwestra, w centrum WorkLife w Ko-
zach odbyło się specjalne wydarzenie 
– warsztat „Lustro”, który zgromadził 

osoby zainteresowane tematami rozwo-
ju osobistego i pracy nad transformacją 

świadomości.
Spotkanie poprowadził Szymon Szałap-
ski, interwent kryzysowy, trener, konsul-
tant i autor warsztatu „Lustro” jako na-
rzędzia coachingowego pozwalającego 
szybko rozpoznać wzorce emocjonalne 
– prawdziwe przyczyny życiowych wy-
zwań, kryzysów i konfliktów. – Nowe, 
mocne spojrzenie na swoje życie u pro-
gu Nowego Roku może być początkiem 
drogi odkrywania prawdy na swój temat 
– podkreśla Szałapski.
– Po oficjalnym otwarciu naszego cen-
trum, rozpoczynamy cykl regularnych 
wydarzeń warsztatowych, adresowa-
nych do osób zainteresowanych roz-
wojem kompetencji osobistych i pro-
fesjonalnych, co każdorazowo będzie 
odbywać się w kameralnej i inspirującej 
atmosferze – mówi Joanna Świtek.
Organizatorzy zapraszają do śledze-
nia aktualności i zapisów na najbliż-
sze edycje warsztatów oraz informacji 
na temat kolejnych projektów orga-
nizowanych na ul. Wiśniowej także 
w mediach społecznościowych , tj: na 
Facebooku i Instagramie pod nazwą 
WorkLife Edu i WorkLife Med.	                  

 (R)

Uroczystego otwarcia placówki dokonała poprzednia 
właścicielka obiektu pani Ada Kalińska.

Centrum szkoleniowo-medyczne WorkLife mieści się 
w budynku przy ulicy Wiśniowej 6 w Kozach.

Migawka ze zrealizowanego 
już w centrum warsztatu „Lustro”.
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W Kamieniołomie rozpoczną się nie-
bawem kompleksowe działania zwią-
zane z dobrze znanymi wśród naszej 
społeczności tzw. nasypami oraz tere-
nem wokół. Prace mają poprawić bez-
pieczeństwo, ustabilizować teren oraz 
wzmocnić jego wyjątkowe walory przy-
rodnicze, przy zachowaniu ogólnodo-
stępnego charakteru tego miejsca.
Teren kamieniołomu od 2010 roku należy 
do Gminy Kozy. Jednym z jego najbardziej 
wymagających obszarów jest hałda – nasyp 
zlokalizowany powyżej parkingu, aż do po-
ziomu spacerowego z popularną „ławeczką 
z kózką”. Powstała w czasie funkcjonowa-
nia kamieniołomu jako miejsce składowa-
nia łupków skalnych nie nadających się do 
dalszego wykorzystania. Materiał ten łatwo 
chłonie wodę, kruszy się i podlega wymy-
waniu, co sprawia, że hałda ma charakter 
osuwiskowy i wymaga szczególnego zabez-
pieczenia. Planowana inwestycja obejmuje 
rekultywację tego terenu i została podzielo-
na na dwa etapy. W pierwszym wykonaw-

ca przygotuje szczegółową dokumentację 
projektową, opartą m.in. na badaniach 
geotechnicznych oraz inwentaryzacji przy-
rodniczej. Drugi etap to właściwa realizacja 

prac w terenie – zarówno technicznych, jak 
i przyrodniczych. Zakres działań obejmie 
przede wszystkim zabezpieczenie żlebów 
narażonych na erozję, stabilizację gruntu 
oraz działania sprzyjające rozwojowi bio-
różnorodności. Planowane jest wspieranie 
rodzimych gatunków roślin, usuwanie ga-
tunków inwazyjnych, przeszczepy roślin-
ności, a także montaż budek lęgowych dla 

ptaków i schronień dla małych ssaków. Istot-
nym elementem będzie również poprawa 
stabilności hałdy poprzez rozwój systemów 
korzeniowych drzew.
Powstanie równocześnie ścieżka eduka-
cyjna prowadzącą od parkingu do punktu 
widokowego. Trasa zostanie wyposażona 
w tablice informacyjne, ławki oraz zapro-
jektowana w sposób ułatwiający korzysta-
nie z niej osobom starszym. Całość inwe-
stycji sfinansowana zostanie głównie ze 
środków zewnętrznych – ponad 8,2 mln 
zł pochodzi z funduszy unijnych i budżetu 
państwa, wkład własny Gminy Kozy stano-
wi mniej niż 6% wartości projektu. Zakoń-
czenie wszystkich prac planowane jest na 
listopad 2027 roku. Po ich zakończeniu ka-
mieniołom pozostanie otwarty i dostępny 
dla mieszkańców, z wyższym poziomem 
bezpieczeństwa i nowymi możliwościa-
mi rekreacyjnymi. Więcej o tej inwestycji 
przeczytać można na stronie www.kozy.pl 
- zakładka DLA TURYSTY -> Kamienio-
łom w Kozach. 	                     	                     (RED)

Inwestycja w kamieniołomie

W Kozach z powodzeniem realizo-
wany jest projekt „LOWE w Gminie 
Kozy”, który stwarza mieszkańcom 
możliwości wszechstronnego roz-
woju poprzez udział w różnorod-
nych formach edukacji i aktywności. 
Funkcję Lokalnego Ośrodka Wiedzy 
i Edukacji pełni Liceum Ogólno-
kształcące w Kozach, które stało się 
miejscem spotkań, nauki i integracji 
lokalnej społeczności.
Projekt skierowany jest do osób w róż-
nym wieku i o różnych potrzebach – od 
seniorów, przez osoby aktywne zawodo-
wo, po osoby z niepełnosprawnościami 
i cudzoziemców. Uczestnicy mają okazję 
rozwijać kompetencje przydatne w życiu 
codziennym, społecznym i zawodowym, 
a także zadbać o zdrowie, kondycję fi-
zyczną i dobre samopoczucie.
W ramach projektu zrealizowano już 
szereg kursów i warsztatów, a zajęcia 
cieszyły się dużym zainteresowaniem 
i spotkały się z bardzo pozytywnym od-

biorem uczestników.
Obecnie trwa realizacja kolejnych form 
wsparcia i aktywizacji. Wśród nich znaj-
dują się m.in. zajęcia aktywizacyjne dla 
dorosłych osób z niepełnosprawnością, 
joga dla początkujących, kurs języka 
angielskiego, cykl wykładów dla senio-
rów, zajęcia fitness, kurs krawiecki, kurs 

języka polskiego dla obcokrajowców, 
warsztaty „Fitness umysłu” rozwijające 
pamięć i koncentrację, zajęcia rękodziel-
nicze-handictaft, Akademia koziańskiej 
historii i kultury, warsztaty teatralne 
i warsztaty wokalne emisji głosu.
LOWE nie zwalnia tempa – w tym 
roku zaplanowano kolejne zajęcia w ra-
mach realizowanych aktywności. Pro-
jekt pokazuje, jak ważna jest dostępna 
i różnorodna oferta edukacyjna na po-
ziomie lokalnym. To inicjatywa, która 
nie tylko rozwija umiejętności, ale tak-
że integruje mieszkańców i wzmacnia 
więzi społeczne, tworząc przestrzeń do 
aktywnego i świadomego uczestnictwa 
w życiu gminy.               	                  (RED)

LOWE – rozwój , aktywności, integracja
Śląskiego

foto: UG

foto: arch.

W ramach LOWE w I kwartale 2026 roku orga-
nizowane będą „Warsztaty zdrowego żywienia 
i dietetyki”. Zapisy przyjmuje Gminny Zespół 
Obsługi Szkół i Przedszkola w Kozach: tel. 33 
817-42-91, 602-240-033, e-mail: lowe@gzosip.
kozy.pl.

Śląskiego
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Gminna Biblioteka Publiczna w Ko-
zach zaprasza wszystkich miłośników 
twórczości Justyny Bednarek na spo-
tkanie z nią 22 stycznia br. o godz.  
17.00 w sali koncertowej Pałacu Cze-
czów. Gościem będzie dziennikarka, 
ilustratorka, poetka, a przede wszyst-
kim znana pisarka książek dla dzieci. 
Autorka cyklu o przygodach skarpe-
tek, a także takich tytułów jak „Koper-
ty z kotem”, „Wyspy pirata Protazego”, 
czy „Bolka i Lolka i pirackiej przygody. 
Bajki o odwadze.” W czasie spotkania 
nastąpi także rozstrzygnięcie konkursu 
plastycznego „Skarpetkowe wariacje”, 
a nagrody wręczy autorka. – Wszyst-
kich zainteresowanych zapraszamy do 
biblioteki po odbiór darmowych za-
proszeń. Ilość miejsc jest ograniczona 
– podkreślają przedstawiciele GBP. 

(GBP)

Dom Kultury w Kozach zaprasza do Pałacu Czeczów na „Koncert Noworoczny z Hu-
morem” w wykonaniu Orkiestry im. Telemanna – 17 stycznia br., godz. 17.00. Wy-
stąpią: Agnieszka Zabrzeska-Weber (sopran), Michał Borkowski (tenor), Aleksandra 
Sadowska (fortepian) oraz Piotr Sadowski (skrzypce). W programie znajdą się znane 
przeboje muzyki wiedeńskiej – walce, polki, marsze, tańce węgierskie, melodie cygań-
skie oraz arie i duety z operetek Straussa, Kálmána i Lehára. W przerwie przewidzia-
no poczęstunek. Bilety w cenie 70 zł dostępne są w Domu Kultury w Kozach.      (DK)

19 stycznia o godz. 17.30 w Pałacu Czeczów odbędzie się otwarcie tytułowej wysta-
wy, połączone ze spotkaniem i dyskusją o przyszłości lasów wokół Kóz. Ekspozycja 
przygotowana przez inicjatywę Las Wokół Miast pokazuje, jak ważną rolę w na-
turalnym ekosystemie odgrywają stare i martwe drzewa. Fotografie i opisy oparte 
na badaniach naukowych obalają mity i ukazują las jako przestrzeń różnorodności, 
równowagi i życia. Wystawę będzie można oglądać do 15 lutego, następnie odwie-
dzi ona inne lokalizacje w Polsce. Więcej szczegółów nt. wystawy znaleźć można na 
stronie domukultury.kozy.pl. 					                   (RED)

W trzech tytułowych kategoriach ponownie wręczone zostaną wyróżnienia „Sem-
per Melior – zawsze lepszy”. Trafią do uzdolnionych, uczących się młodych osób 
w wieku do 25 lat. Nominacje składać można do 14 lutego br., a dokonywać ich 
mogą zgodnie z regulaminem jednostki organizacyjne Gminy Kozy, organizacje 
zrzeszające młodzież z terenu Gminy Kozy oraz stowarzyszenia mające w Kozach 
siedzibę. Nagrody przyznane zostaną podczas uroczystej gali, będące docenieniem 
realizowanych przez nominowanych swoich pasji czy obowiązków, które dostrze-
gane są w środowisku poprzez konsekwencję działania, pokonywanie barier oraz 
ograniczeń, tworzących równocześnie wartościowe wzorce zachowania dla innych 
osób. Szczegółowy regulamin znaleźć można na stronie www.domukultury.kozy.pl. 

(RED)

„2x2m” to spektakl o charakterze eksperymentalnym, opowiadający o dwóch dziewczynach, dla których rozmowa staje się 
jedyną formą ucieczki. Konfrontują się one ze swoimi obawami, wyobrażeniami o miłości, potrzebą akceptacji i frustracją wo-
bec świata narzucającego schematy, role i oczekiwania. To opowieść o szukaniu siebie, samotności i próbie znalezienia sensu 
w relacji z drugim człowiekiem. Bezpłatne wejściówki odebrać można w Pałacu Czeczów, spektakl wystawiony zostanie 31 
stycznia br. dwukrotnie – godz. 17.00 oraz 19.00. 								                     (DK)

Skarpetkowe 
spotkanie

Dwie dziewczyny i… ucieczka

Zagra orkiestra Telemanna

Kultura, pasja, człowiek

Drugie życie drzew – wystawa 
i rozmowa o zdrowym lesie
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Przy wspólnym wigilijnym stole
W auli Szkoły Podstawowej nr 2 odbyła się Wigilia dla Osób Samotnych – spotkanie 
pełne ciepła, życzliwości i rodzinnej atmosfery.
Po serdecznych życzeniach, jakie składali sobie wszyscy obecni na wigilijnym spotka-
niu, nie mogło zabraknąć kolędowania. Zadbali o nie członkowie Zespołu Pieśni i Tańca 
„Kozianie”, wprowadzając przyjemny świąteczny nastrój. Dalsza część wydarzenia to już 
wspólne biesiadowanie przy tradycyjnych potrawach m.in. barszczu z uszkami, żurku oraz 
lokalnych koziańskich kluskach z makiem. A co najważniejsze – nikt ze zgromadzonych 
przy wigilijnym stole w Kozach nie był sam...
O piękny przykład tego, że razem można stworzyć prawdziwe święta zadbało liczne grono 
organizatorów i współorganizatorów: Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej, Urząd Gmi-
ny, Szkoła Podstawowa nr 2 i Koło Wolontariatu, Koło Gospodyń Wiejskich „Kozienecz-
ka”, Towarzystwo im. Ojca Pio, Zespół Pieśni i Tańca „Kozianie”, Ochotnicza Straż Pożar-
na oraz Piekarnia Bracia Piskorkowie. 					                      (RED)

Pałac Czeczów ponownie gościł wyjątkowe 
występy muzyczne – tym razem w drugą so-
botę stycznia o wspaniałe wrażenia zadbali 
wokaliści ze Studia Wokalnego Anny Du-
dziak. W ramach noworocznego koncertu 
pojawiło się wiele świątecznych melodii 
– od radiowych hitów jak „Let It Snow”, po 
mniej znane utwory z polskiego podwór-
ka jak „Miłość na święta”.  Uczestnicy zajęć 
emisji głosu stworzyli magiczną atmosferę, 
wchodząc w nowy rok z pieśnią na ustach. 
Tego wieczoru wystąpili: Aleksandra Bor-
gosz, Zuzanna Bucała, Edyta Czaderna, 
Anna Fedusenko, Helena Fedusenko, Zu-
zanna Galus, Karolina Gardas, Dominika 
Godzisz, Stanisław Gryń, Maja Grzywa, 
Wiktoria Szafraniec. Agata Zielińska i Anna 
Dudzuak.	                                      (RED/DK)

Nowy rok to idealny czas, by zrobić coś 
dla siebie – odnaleźć nową pasję lub po-
wrócić do tej dawno zapomnianej. – Jeśli 
czujesz, że drzemie w Tobie dusza artysty, 
mamy dla Ciebie wyjątkową propozycję 
– zapraszają organizatorzy rysunkowych 
warsztatów w Domu Kultury. 
W styczniu br. rozpoczyna się kolejny na-
bór na cykl warsztatów rysunku. – Serdecz-
nie zapraszamy mieszkańców Kóz i okolic 
w każdym wieku – podkreśla Aleksandra 
Nedyńska. Co warte podkreślenia, warsz-
taty to nie tylko nauka techniki, ale przede 
wszystkim przestrzeń na rozwój osobi-
sty i chwilę wytchnienia od codziennego 
pośpiechu. Każdy uczestnik otrzymuje 
profesjonalne wsparcie. – Niezależnie 
od tego, czy dopiero zaczynasz przygodę 
z ołówkiem, czy chcesz doszlifować swój 
warsztat. Wszystkie niezbędne materiały 
do rysowania czekają na Ciebie na miejscu. 

Spotykamy się w kameralnej grupie, gdzie 
wzajemna inspiracja i uśmiech są równie 
ważne jak postępy w szkicowaniu – dodaje 
Aleksandra Nedyńska. 
Każdy cykl kończy się wielkim finałem, 
czyli wspólną wystawą prac. To świetna 
okazja dla uczestników, by podzielić się 
swoją twórczością z najbliższymi i lokalną 
społecznością. 
Jak zajęcia wyglądają 
w praktyce? Jeden 
cykl warsztatowy 
obejmuje cotygo-
dniowe spotkania 
i trwa około 2. mie-
sięcy. To optymalny 
czas, by pod okiem 
instruktora zrobić wi-
doczne postępy i po-
czuć radość z tworze-
nia. 

Zapisy oraz informacje uzyskać można 
w sieci – www.domkultury.kozy.pl lub po-
przez bezpośredni kontakt z instruktorką 
– Aleksandra Nedyńska (tel. 604-649-
204). I właśnie za pośrednictwem strony 
internetowej Domu Kultury publikowane 
są dokładne terminy zajęć oraz formularze 
zapisów. 			                (RED/DK)

foto: arch. UG

Wokalne występy Akrylowe 
malarstwo 

Pejzaż – od realistycznych po 
abstrakcyjne interpretacje, czyli 
malarstwo akrylowe Marii Pa-
jąk i wystawa w Pałacu Czeczów. 
Organizatorzy zapraszają na wer-
nisaż, zaplanowany na pierwszy 
piątek lutego – 6.02, godz. 17.00. 
To wyjątkowa okazja, by zobaczyć 
prace będące subiektywnymi in-
terpretacjami natury. 	
			    (DK)

Warsztaty rysunku 

foto: arch. DK

foto: arch. KKF



Kalendarz terminów płatności w 2026 roku
Terminy płatności podatku od nieruchomości i podatku leśnego dla osób fizycznych

I rata II rata III rata IV rata

Terminy płatności podatku od nieruchomości i podatku leśnego dla osób prawnych

do 15 I
do 31 I

Terminy płatności podatku rolnego dla osób fizycznych i prawnych

do 15 III do 15 V do 15 IX do 15 XI
I rata II rata III rata IV rata

Terminy płatności podatku od środków transportowych

do 15 II do 15 IX
I rata      II rata

Terminy płatności opłaty za gospodarowanie 
odpadami komunalnymi

do 31 III do 30 VI do 30 IX do 31 XII
I rata II rata III rata IV rata

Terminy płatności opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi 
dla domków letniskowych

do 31 XII

I rata  - podatek leśny

I rata  - podatek od nieruchomości

do 15 każdego miesiąca 

II-XII raty

do 15 III do 15 V do 15 IX do 15 XI

Każdy, kto w swoim rozliczeniu PIT 
jako miejsce zamieszkania wskaże 
Gminę Kozy będzie miał realny wpływ na udział w jej 
rozwoju! Na co przeznaczane są podatki? Zobacz 
przykłady na zdjęciach!

DZIĘKUJEMY

Mieszkam w Kozach i TU płacę podatki!
Co musisz wiedzieć?
•	 Nie musisz być zameldowany w Kozach, aby tutaj rozliczyć swój podatek
•	 Wystarczy, że mieszkasz w Kozach, by Twoje podatki zasiliły budżet gminy

Jak to zrobić?
•	 W części A formularza 

podatkowego wpisz II Urząd 
Skarbowy w Bielsku-Białej, 
a w części B koziański adres 
zamieszkania. I… gotowe!

szkoły

drogi i chodniki kultura przedszkola

sport place zabaw


